

心灵驿站

桂花里不见满月

王群

桂花开的时候，哑巴会折上一大枝放在自己的三轮车上，笑得很开心，村里人会笑话他，哑巴是知道的，不过在他看来没有什么不好。

哑巴是我最小的舅舅，叫华。小时候打针后哑了，这是不幸的事，万幸的是他还听得见。哑巴舅舅没有读书，也没有娶老婆，使一身蛮力，守在生养他的村子里。

小的时候，哑巴舅舅常常来接我去外祖父家过节。一年冬天，很大的雪，看这样的天，母亲本有些不愿，但哑巴舅舅执意，便松了口。雪大，我迈不动脚，哑巴舅舅便驮着。抄近道时，哑巴舅舅脚滑，于是我俩就都落进了大河里。我忘记了怎样爬上了

岸，又怎样走了好多路，只记得到外祖父家时，我的脚和套鞋冻在了一起，还有忘不了牙齿打颤的冰冻。那以后，哑巴舅舅就不再来接我了。

我们都说他小器，哑巴舅舅的确喜欢“敛财”，他有个铁盒子，装着他的宝贝。他知道钱的好处，便做各种活计挣钱，比如送春，帮衬红白事，后来在包装厂谋得了长久生活，每日做很辛苦的活，却舍得力气。因为不会说话，也不多事，是大家都讨厌的人。他从不乱用钱，都好好存着。每年赶集的时候，他会支出点买一些喜欢的玩意儿。我工作的第一年，赶三月十八大集的时候，我说舅舅你想买什么我给

你买，他只要了一块怀表藏在口袋里，四十大几的人乐呵得像孩子。

我有时候也有些嫌弃他，比如我特意给他置的出客的衣服总是穿着去干活，弄得脏脏的，一起外出吃酒的时候让人没有颜面，这是我的不对。

外祖父去世后，外祖母照顾他，外祖母不吃荤，每天要单独给他做些荤菜。夏天里他会喝啤酒，我不乐意他喝酒，只管给外婆买饮料，咿咿呀呀他会数落我的不是。外祖母年纪大了，他会骑着三轮车载着外祖母上街来玩，有时候在我家吃饭，有时候去姨母家，母亲和姨母都会额外多做些荤菜让带回去。

我的姨母是他的妹妹，他很疼爱唯一的妹妹。虽然是哑巴，但他分得清好孬，姨母遇到难处那会，他每日里去厂里探望，还送去烧饼之类的点心。

外祖母家门前有一块空地，种了许多乌饭草，乌饭草原本在山里深处，如今山里人也觉得越来越难打摘。但是哑巴舅舅听到我们说乌米饭好吃，便去山里挖来的，倒也都活了棵，高高大大的，没人特意感谢他，但我吃乌米饭时，就会想起这件事来。

哑巴舅舅还是有些犟的，意见不和时，会向我们瞪眼睛，他有自己的主意，而我们常常仗着自己的健全和他理论，这也是不应该的。他常常比划着告诉我

们，他去世时，要叫吹鼓手，他是存了钱的，一定要唱“三六”。我告诉他，你老了，我们这些小辈会养你送终的，你还会“祸害”我们很多年。他总会不断重复“三六”的事，每次听到我们的许诺，才会龇牙咧嘴地满意。我知道他是害怕孤单。

桂花又开了，再也没有这样一位哑巴去折花了。最热闹的中秋节前夜，哑巴舅舅真的走了，是突如其来的车祸，是让人愤恨的逃逸司机作孽。在满村的桂花香里，在表姐请的最喧闹的“三六”里，在母亲和姨母的哭声里，我想到他载着满头银发的外祖母，外祖母说，华，慢点啊！他总憨憨地咧着嘴笑。

悠悠岁月

家风是一坛历久醇香的老酒

蒋玉华

家风是什么，在不经意间矫正我们的言行，是我们前进道路上的指示路牌，在无意中给我们打气加油，更是我们取之不竭的精神动力……家风就在我们大家的身边，体现在日常生活的方方面面，需要我们细心地回味、用心地品味。

家风给我最初的感受是父亲的严厉。有两件往事记忆犹新，一是不准有剩饭，二是逃学被打。吃完饭后碗里不准有剩饭这事，时下的小孩也许认为是小题大做，而在我的童年是绝对不行，每每吃饭时父亲非要我碗里吃的一粒不剩才行，总是对我说“一粒米十粒汗”这样的话语。记得有一次感冒不舒服，碗里还剩下大概四分之一吧，实在吃不下，把碗一推。父亲问为什么不吃，我狡辩了几句，当场筷子就朝我头上砸来，委屈的眼泪顿时流了出来。这大概就是留在我印象里最初的家风吧。也许可能真是有这样的家风，我不论在哪儿吃饭碗里总是要吃得干干净净。刚上幼儿园时，开始感到新鲜，由于受到约束，“逃学”的念头便产生了。那时上幼儿园是自己来回，每天从家中出发，和几个小伙伴偷偷地跑到油菜地里、大涵洞里等地方进行玩耍。直到一天老师找上门来，才知道此事。父亲大发雷霆，用柳条狠狠打了一顿。说来也怪，自这件事后一直到高中毕业，再也没逃过一次学，起初是怕，后来懂得了道理，这大概就是家风使然吧！

家风是爷爷潜移默化的“故事”。小时候每天围绕在爷爷身边玩耍，玩累了就听爷爷讲“杨家将”、“岳飞传”的故事，杨家父子的忠勇惨烈、岳飞的精忠报国在我幼小的心灵中留下了深深的烙印，崇尚英雄的种子就悄无声息地根植于心底。而在我成长的过程中遭受挫折时，爷爷从来没有空洞的说教，他总是不失时机地讲上一两个故事让你不知不觉中得到启发。在以一分之差高考落榜后，我把自己关在房间里生闷气。而爷爷一有机会就给我讲韩信胯下受辱发奋图强、孙膑眼睛被挖著书立学等古代名人的故事，说他们是历经磨难才修成正果。爷爷的“故事”就如时下所说的正能量，让自己慢慢悟出了些道道，人生的路需要自己把握，最终选择当兵从戎圆了大学梦，不能不说家风庇佑我成长！

家风是既定成俗的一些旧事。从小到大，我家一直延续这样一种习惯，那就是过年过节和平时加菜时，父母亲总是要先装上一碗叫我给住在村前头的爷爷奶奶送去，受此影响，现在也要求我的小孩这样做。看似不起眼的平时事，承载着无形的家风，那就百善孝为先，行孝道那是做人之根本。

家风还体现家人的唠叨。在我们的成长过程中，或多或少会碰到父母和长辈的唠叨。随着人生阅历的增长，偶尔静下心来细细体会曾经听过的唠叨话还是蛮有道理的，既是父母及长辈对我们的关心，更是家风门风的传承，等到明白这些，不知不觉中家风让我们正品行、明是非已经多年，教给了我们许多做人的道理。



季节 青莹 摄

那年那月

红薯飘香的季节

许明霞

那日在大统华广场，那种香甜的气息弥漫在空气里，老远就能让人不由自主地咽口水，愈近香味愈浓烈，愈近那周围的人口密度也逐渐大了起来，到了香味的散发地人已聚集成一堆，大家都争先恐后地递着钞票买红薯，有的则是在挑拣，判断哪一只更香、更甜。

早上睁开眼时，隐隐约约的红薯味已透过门窗钻了进来，我知道今天婆母蒸红薯了，乡下的红薯没有城里烤红薯的香味来得那样招摇，是一种安静的渗透，让人感觉实在。当红薯下锅后，泼洒少许的水，便可以生火了，不是每一个人都可以蒸出那种玉润珠圆、光滑如工艺品的红薯来的，水是一遍遍的泼，多了红薯便会皮开肉绽，少了便会黑头焦脸，全然没有美感，当然也不会引起人的食欲。最重要的是火候，慢慢的、微微的火蒸出来的红薯如山上新熟的板栗，硬中透着粉，粉中含着甜，全然不是城里烤红薯那种没有质感和味

道的软和烂。

难得的还是蒸红薯的那份耐心，坐在灶火前，手中是慢慢地添加烧草，倾听着如天籁般的灶火声，心里却是在感应红薯渐熟的每一个瞬间：该添水了！该降火了！闻到红薯的香味时特别需要仔细，这个时候最容易把红薯烤焦的，人都有一种急功近利的思想，特别成功在即，那种心情特别急切，闻到香味意味着红薯已经熟了再添加些柴火便可大功告成了，于是便有了喜悦，有了成就感，也有了些忘乎所以，许多人往往都是这样把红薯烤焦的。我一直都不会蒸红薯，家里人的其他人蒸出的红薯或多或少都有一些焦斑，唯有外祖母蒸出的红薯永远让人爱不释手，外祖母80多岁了，没了浮躁，九仞之极，崩于一篑的道理她不懂，但这么多年的经验却让她的行为对此做了最完美的应付方式。

红薯在我小的时候常常被当成粮食的一部分，那个年代文革刚刚结束，我们常常睁着

眼睛等待父母们开夜工带回半夜饭，那种大锅饭的余香到老都不会忘记。偶尔对女儿说起她似乎在听着天方夜谭里的故事，也就是在那样的年代红薯拯救了我们饱尝饥饿的身心。我们不奢望水果的，见得少所以从不去想象，倒是洗上一只红薯，用牙啃去外面粉红的皮，脆生生的应时水果便有了，冬天的时候则用萝卜替代。后来联产承包了，粮食有了丰余，红薯也渐渐退出了粮食历史的舞台，成了饲养家畜的一种添加食品。再后来，人们饭桌上层出不穷的营养，导致了这样或那样的富贵毛病。专家、科学家经过反复考究，不断论证发现红薯是最佳食品之一，它的功能不仅是调节肠胃，还是抗癌的最好食品。于是被人们遗忘的红薯又渐渐回到了我们的身边，而且让人感觉特别的亲切。

红薯的香味让我浮想联翩，许多年以后，在每一个红薯飘香的季节，年老的我依然会想起一个又一个有关红薯的故事。